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УДК 681.513.8 

БАБИЧ М.І., БІЛОШИЦЬКИЙ В.В. 

ОНПУ (Одеса, Україна) 

 

РОЗРОБКА ТА ДОСЛІДЖЕННЯ МОДЕЛІ ПРОГНОЗУВАННЯ ПОПИТУ ДЛЯ ЕФЕКТИВНОЇ 

РОБОТИ РОЗПОДІЛЬНОЇ ЛОГІСТИКИ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

 

Для вирішення задачі управління запасами використано дві моделі: з детермінованим 

динамічним попитом та з вірогідним нестаціонарним попитом. Прогнозування попиту робиться за 

допомогою методології Бокса-Дженкінса. 

 

Вступ. Постіндустріальний етап розвитку економіки України та необхідність побудови 

інтелектуального суспільства в умовах інтеграції, інформатизації та глобалізації світогосподарських 

процесів потребують істотних змін в організації та управлінні ієрархічними рівнями господарювання 

на основі інноваційно-інвестиційної моделі сталого розвитку економіки країни. З огляду на це, 

принципово значущим стає застосування інноваційної моделі управління, яка зможе “вдихнути” нові 

імпульси у розвиток економіки і забезпечити підвищення ефективності кожного суб’єкта 

підприємницької діяльності. Основоположним підходом до розробки такої моделі виступає логістизація 

економіки загалом і управління зокрема, яка неможлива без трансформування існуючої системи менеджменту 

й опанування прогресивними методами управління підприємницькою діяльністю на засадах логістики. 

Логістика – відносно нова і молода область економіки і людської діяльності. Логістика охоплює 

такі види діяльності як планування, контроль і управління транспортуванням, складування 

Поняття матеріального запасу є одним з ключових в логістиці. Узята з природи сировина, перш 

ніж у вигляді готового виробу потрапити до кінцевого споживача, переміщається, з'єднується з 

іншими матеріалами, піддається виробничій обробці. Просуваючись по ланцюгу матеріального 

потоку сировина (а згодом напівфабрикат і готовий продукт) періодично затримується, чекаючи своєї 

черги вступу до тієї або іншої виробничої або логістичної операції. 

 Загальноприйняте формулювання свідчить: матеріальні запаси – це продукція, що знаходиться 

на різних стадіях виробництва, продукція виробничо-технічного призначення, вироби народного 

споживання і інші товари, що чекають вступу до процесу виробничого або особистого 

споживання.[2] 

Актуальність. Якби весь ланцюг учасників, що забезпечують перетворення первинної сировини 

на вироби народного споживання і просування цих виробів, працював як єдиний механічний конвеєр, 

час очікування можна було б практично звести до нуля. Проте в реальному житті обійтися без такого 

очікування не можна. Створення запасів завжди зв'язане з витратами. Зведення до мінімуму простоїв 

виробництва через відсутність запасних частин. Поломки устаткування та різноманітні аварії можуть 

привести, за відсутності запасів деталей, до зупинки виробничого процесу. Особливо це важливо для 

підприємств з безперервним процесом виробництва, оскільки в цьому випадку зупинка виробництва 

може обійтися дуже дорого. 

Спрощення процесу управління виробництвом. Мова йде про створенні запасів напівфабрикатів 

на різних стадіях виробничого процесу усередині підприємства. Наявність цих запасів дозволяє 

понизити вимоги до ступеня узгодженості виробничих процесів на різних ділянках, а отже і 

відповідні витрати на організацію управління цими процесами. Перераховані причини свідчать про 

те, що підприємці, як в торгівлі так і в промисловості, вимушені створювати запаси, оскільки інакше 

збільшуються витрати на постачання, тобто зменшується прибуток. В той же час, запас не повинен 

перевищувати деякої оптимальної величини. 

Управління запасами полягає у вирішенні двох основних завдань: 

– визначення розміру необхідного запасу, тобто норми запасу; 

– створення системи контролю за фактичним розміром запасу і своєчасним його поповненням 

відповідно до встановленої норми. 

Актуальність даної роботи обумовлена тим, що без розробки адекватних сучасним умовам 

моделей управління запасами і прогнозування вірогідного попиту неможлива ефективна робота 

підприємств. 

Запропоновані рішення. В рамках даної науково-дослідницької роботи необхідно розробити 

моделі прогнозування попиту для ефективної роботи розподільної логістики. 

Для цього необхідно розглянути існуючі математичні моделі управління запасами, і визначити,  

які з них найдоцільніше використовувати для управління запасами в умовах централізованої системи 
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постачання. Під централізованою системою постачання слід розуміти систему, в якій товари від 

виробників постачаються на центральний склад, і з центрального складу до пунктів роздрібної 

торгівлі. Вхідними даними для моделей управління запасами є прогноз попиту на товари. Отже, 

необхідно розглянути існуючі методи прогнозування і визначити такі, що найдоцільніше 

використовувати для середньострокового прогнозування попиту на велику кількість видів товарів. 

Необхідно розробити алгоритмічне забезпечення для процесу прогнозування попиту і процесу 

управління запасами відповідно до обраних математичних моделей. На основі розробленого 

алгоритмічного забезпечення необхідно розробити програмне рішення процесу управління запасами 

в умовах централізованої системи постачання. 

В даній роботі було проаналізовано декілька моделей управління запасами, але враховуючи поставлені 

задачі, а саме поєднання процесу прогнозування попиту і процесу управління запасами, було обрано дві 

математичні моделі: модель управління запасами з детермінованим динамічним попитом та модель 

управління запасами з випадковим нестаціонарним попитом. 

Часто попит задається як послідовність розрахованих заздалегідь на підставі яких-небудь 

емпіричних даних величин. Якщо позначити: 𝑧𝑘 – залишок товару на складі від (k-l)-ого періоду; 𝑥𝑘 – 

попит у k–ий період; 𝑆𝑘 – запас створюваний на k-ий період; ℎ𝑘(𝑆𝑘 − 𝑥𝑘) – витрати на зберігання 

надлишкового запасу k-ий період; 𝑐𝑘(𝑆𝑘 − 𝑧𝑘) – витрати на доведення запасу до величини 𝑆𝑘; 𝑛 – 

кількість періодів. 

Тоді сумарні витрати можна записати у наступному вигляді: 

𝐿(𝑆) = ∑[𝑐𝑘(𝑆𝑘 − 𝑧𝑘) + ℎ𝑘(𝑆𝑘 − 𝑥𝑘)]

𝑛

𝑘=1

 

При цьому, завдання керування запасами повинно вирішуватися незалежно для кожного 

періоду. 

При випадковому нестаціонарному дискретному попиті функція витрат за один період має 

вигляд: 

𝐿(𝑆) = ℎ ∑(𝑆 − 𝑥)𝑝(𝑥) + 𝑑 ∑ (𝑥 − 𝑆)𝑝(𝑥) + 𝑐(𝑆 − 𝑧)

∞

𝑥=𝑆+1

𝑆−1

𝑥=0

 

де 𝑧 – залишок від попереднього періоду;  

𝑥 – попит в даний період;  

𝑝(𝑥) – ймовірність того, що попит дорівнюватиме x;  

𝑆 – запас, який необхідно створити в k-й період;  

ℎ (𝑆 − 𝑥) – витрати на зберігання надлишкового запасу;  

𝑑 (𝑥 − 𝑆) – втрати від недостачі одиниці товару;  

𝑐 (𝑆 − 𝑧) – витрати на доведення запасу до величини S. 

На величину запасу 𝑆𝑘 в кожний період накладені обмеження: ця величина має бути більшою, 

або дорівнювати попиту 𝑥𝑘 в цей період, і вона має бути меншою за сумарний попит у всі наступні 

періоди.  

Для вирішення задачі прогнозування попиту було обрано декілька основних існуючих моделей 

та методів, які було поєднано в одну модель (в основу закладено основи методології Бокса-

Дженкінса). 

Для кожного виду товарів при кожному прогнозуванні розроблена модель серед перерахованих 

моделей визначає найбільш адекватну. Cтупінь неадекватності моделі визначається як сума квадратів 

різниць між прогнозом і статистичними значеннями. Визначення найбільш адекватної моделі 

представлено на рис. 1. 

Відповідно до обраних математичних моделей розроблено алгоритмічне забезпечення і на його 

основі розроблено програмне рішення. Для визначення найбільш доцільної моделі управління 

запасами для даної предметної області, були проведені чисельні розрахунки. За допомогою 

розробленого програмного рішення були визначені терміни та обсяги замовлень. Потім були 

розраховані сумарні витрати підприємства, при використанні кожної із моделей. На основі 

розрахунків зроблено висновок, що, при описаних вхідних даних і описаних методах прогнозування, 

використання моделі із вірогідним нестаціонарним попитом є більш доцільним, ніж використання  

моделі із детермінованим динамічним попитом. 

Найбільший економічний ефект від реалізації розглянутих моделей і підходів може бути 

досягнутий за наявності своєчасної і достовірної інформації про поточний рівень наявного запасу по 

кожній товарній позиції (бажано в масштабі реального часу), що забезпечується сучасними 
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інформаційними технологіями. Витрати на створення відповідної комп'ютерної інформаційної 

системи виправдовуються вже тільки за рахунок впорядкування обліку товарних ресурсів, а 

оптимізація управлінських рішень по постачаннях і запасах значно знижує термін її окупності. 

 
Рис.1 – Схема визначення найбільш адекватної моделі прогнозування 
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